

GAZETA DE CARACAS.

Número XXIII.

Del Lunes 14 de Diciembre de 1813, 3.º de la Independencia.

L'injustice á la fin produit l'Indépendance.

AMERICA.

EL 4 de abril último se publicó en la ciudad de San - Antonio de Bejar, (Capital de la Provincia de T́exas) una proclama ; anunciando aquellos naturales su separacion del Gobierno español, y dando por motivo de semejante resolucion los agravios que dicen haber recibido de los europeos, la ninguna proteccion que de ellos pueden recibir, y la ruina de su comercio. Dicha proclama concluye en los términos siguientes : "Nos el pueblo de la provincia de T́exas consideramos como un deber nuestro aprovechar el momento que se nos ofrece de sacudir el yugo de la dominacion europea, y trabajar en favor de la causa de la independenciam de México, reasumiendo en nuestras manos toda la autoridad : dictando leyes, y asentando el Gobierno de nuestro país sobre una basa sólida y duradera, para ocupar de este modo el lugar que nos pertenece entre las naciones de Imundo."

La conducta del Gobierno español extrañando del reino al Nuncio de S. S. y mandandole ocupar sus temporalidades, nos suministra una prueba de la decadencia del influxo eclesiástico en España, que ha ex roido por tanto tiempo un poder despótico sobre el Gobierno, igualmente que sobre las acciones y opiniones de los individuos.

(*Morning-chronicle.*)

NOTICIAS DE EUROPA.

Segun los avisos de Gottemburgo del 25, el 17 se renovaron las hostilidades. El 12 se puso en movimiento el ejército austriaco, cuyo Quartel-General se estableció en Praga, á donde habian ido el emperador de Rusia, el rey de Prusia, y el lord Cathcart.—Bernadotte se halla al frente del ejército denominado *ejército unido de la Alemania setentrional*, compuesto de rusos, prusianos, suecos, y alemanes ; y tenia el 12 su quartel-general en Oranienberg, en comunicacion con el cuerpo principal ruso—El 17 se dió principio al bombardeo de Stettin : el 18 se puso Davoust en marcha, y al cabo de algunas escaramuzas tomo posesion al dia siguiente

de Lauenburgo, en donde habia un corto número de prusianos—Las fuerzas de los aliados ascienden á 477000 hombres, en esta forma : Austriacos 150 mil : Rusos 200 mil : Suecos y Prusianos 127 mil.
(*European-magazine.*)

Se ha publicado el siguiente estado de las fuerzas y posiciones de los ejércitos franceses.—(Le creemos muy exágerado, especialmente en quanto á la caballeria) 1. El del mariscal Davoust (príncipe de Eckmuht) 100,000 hombres : en el Elba inferior, Dantzic &c.—2. El del mariscal Oudinot (duque de Reggio) 70 mil hombres : en Lubernau, en Lusacia. 3. El del mariscal Ney (príncipe de Moskwa) 200 mil hombres : ejército de vanguardia, en Silesia.—4. Buonaparte (emperador) 50 mil : en Dresde y en la linea del Elba superior — 5. El del mariscal Augereau (duque de Castiglione.) 60 mil hombres : ejército de reserva, en Barauth y Bamberg. — 6. El del general Wrede, 25 mil bávaros : en Munich.—7. El del mariscal Kellerman (duque de Valmi) ; se ignora : en Francfort formando un ejército de reserva. —8. El de Eugenio Beauharnois (virei de Italia) 50 mil hombres ; en Verona &c. — Total: 555000 hombres, prontos á entrar en la inmediata lucha. —
Nota. De estas fuerzas 100 mil son de caballería.

En el Quartel general se hallan : Murat, Rey de Napoles, que sucede á Duroc en el mando de la caballeria : Berthier, príncipe de Neufchatel, mayor-general del ejército frances : el general conde de Eblé manda la artilleria : Lery, los ingenieros ; y Walthier, la caballeria de la guardia imperial y el estado-mayor.

(*London-chronicle.*)

En los periódicos de Paris se inserta á la letra el artículo siguiente :

" *Copenhague 14 de agosto.* — Hemos recibido noticias de hallarse infestados con la peste los puertos de malta, Smirna, Constantinopla, Odesa (en Rusia), Cartagena y todos los de las islas Canarias ; lo están igualmente los de Turquía, Berbería, y los del Mar-negro, debiendo considerarse á lo ménos como sospechosos los del sur de la España ; á saber :

Alicante, Almería, Málaga, Gibraltar, Cadiz, y Sevilla, y los de las Indias occidentales.”

El ejército unido de la Alemania setentrional al mando de Bernadotte ocupa las siguientes posiciones: Parte del cuarto cuerpo prusiano, que forma la reserva, á las órdenes del Teniente General conde Tauenzien, tiene su Quartel general en Munchemberg, apoyando su derecha sobre Berlin. El cuarto cuerpo prusiano, al mando del Teniente-General Von-Bulow, tiene su Quartel-General en Berlin; y en union con el del conde Tauenzien, forma el ala izquierda del ejército aliado. El ejército sueco, mandado por el feld-mariscal conde Von-Stedingk, se halla reunido en las cercanias de Oranienburgo, con su cabeza á la inmediacion de Spandau. La primera division sueca está á las órdenes del Teniente-General Skioldeband; la segunda á las del Mayor General baron Posse: esta última division, en union con una brigada segregada de la tercera, forma un cuerpo mandado por el Teniente-General baron Sandils. Toda la fuerza sueca está en el centro del ejército aliado. El ala derecha consiste en tropas Rusas al mando del Teniente-General baron Winzingerode, y su Quartel-General se halla en Brandemburgo. A esta ala corresponde el Cuerpo del Teniente-General conde Woronzow, que tiene su Quartel-General en Plane. Un cuerpo prusiano, á las órdenes del mayor General Herchfeld, está al frente de Magdeburgo en contacto por su ala izquierda con el ejército ruso, y por su derecha con el Cuerpo de observacion del Elba inferior, al mando del Teniente-General conde Walmoden. Tiene su Quartel-General en Schwerin, y sus puestos avanzados se extienden desde Lewzin á Dessau: el Teniente-General baron Von-Vegesack pertenece á este Cuerpo de ejército: tiene á sus órdenes 3 mil suecos, 3 mil prusianos, y 3 mil mecklemburgueses. Un Cuerpo separado del ejército del conde Tauenzien bloquea á Custrin y Stettin. El Mayor-General Gibbs ha desembarcado en Stralsund con un Cuerpo de 3 mil ingleses. El General baron Aldreutz está á la cabeza del Estado-Mayor-General del ejército unido del Norte de Alemania, y tiene á sus órdenes al Mayor-General baron Tarvast, y al conde Gustavo Lowintejeln, como Ayudante-General, para recibir y comunicar sus órdenes. Este ejército está colocado en tal disposicion, que con ménos de jornada y media, se hallan formados en línea al pie de 80 mil hombres. (*Morning-chronicle.*)

Sobre la guerra del Norte de la Europa.

Por la Goleta Cambrian que llegó de Gibraltar el 3 del presente, se han recibido Gazetas del 16, 23, y 30 de Octubre, que contiene noticias recientes del estado actual de las Potencias beligerantes de la Europa. Grandes acontecimientos han sucedido despues de la ruptura del armisticio, y cerca de un

millon de hombres se despedazan en el Norte de la Europa, mientras en el medio-dia de ella, no ha acaecido nada de importante durante este periodo. Determinado el Emperador de Austria á tomar partido por los Aliados, publicó un manifiesto en que hace presente; que le induce á hacer la guerra á Buonaparte, la necesidad de declararse á favor de la Independencia del Continente Europeo, y por la conviccion en que se hallaba de que era imposible hacer la paz continental, único objeto de sus deseos. En consecuencia, las tropas Austriacas, en número de mas de 150 mil hombres, ocuparon la línea del Ejército de los Aliados. Han habido sucesivamente grandes acciones en los dias 25, 26, 27, y 28 de Agosto, 5, y 6 de Septiembre. Si se comparan los boletines de ambos ejércitos, se encontrará una grande diferencia en la relacion de los sucesos; mas de todo el contesto de ellos, se deduce que ha habido principalmente tres grandes choques. Presentaremos un extracto de los boletines, y cada uno juzgará imparcialmente sobre estos grandes é importantes acontecimientos. El enviado extraordinario de S. M. B. y Ministro Plenipotenciario del Rey de Prusia, Sir Carlos Stewart, en parte oficial al Secretario de Estado de S. M. B., el Viconde de Castlereagh, con fecha de 31 de Agosto, desde Toplitz, le dice entre otras cosas, lo siguiente: “ Los frutos de la victoria son considerables. El General comandante Vandamme, y otros seis oficiales-Generales, entre los quales se hallan los Generales Giott, Hachotx, Himberg, y el Principe Reuss, han sido nuestros prisioneros; igualmente hemos cogido 60 piezas de artillería, 6 estandartes, y cerca de 10 mil hombres; todo el Estado-Mayor del General Vandamme; y otros muchos oficiales de rango tambien son prisioneros. El enemigo continúa su retirada aunque vivamente perseguido por los Cosacos y la caballería de los aliados.” He aquí una de las acciones en que han sufrido los Franceses una perdida considerable; mas en los papeles Franceses, esta accion está descrita en los términos siguientes:

“ El General Vandamme desapareció, se supone que ha sido muerto. Los Generales Cerbeneau, Dumonceau, y Philipon aprovecharon de este momento para retirarse, parte por el gran camino, y parte por los caminos cruzados, con todas sus divisiones, abandonando 30 piezas de artillería, y 300 carros de toda especie; pero salvando todos los cavallos. Entre muertos, heridos, y prisioneros, habremos perdido 6 mil hombres; bien que el enemigo no habrá dexado de perder ménos de 5 mil.”

Con fecha de 2 de Septiembre, recibió la Emperatriz Reyna el siguiente boletin, que anuncia una victoria ganada por los Franceses delante de Dresde.

“ El 21 de Agosto, el Ejército Ruso, Pruciano

y Austriaco, comandados por el Emperador Alejandro, y el Rey de Prusia, entraron en Saxonía, y marcharon contra Dresde, con 180 mil, à 200000 hombres, conduciendo un inmenso parque, y pertrechos, y con la esperanza, no solamente de arrojarnos del otro lado del Elba, sino tambien de marchar sobre el Rin, y mantener la guerra entre el Rin y el Elba.

En cinco dias todas sus esperanzas se han visto confundidos. 30 mil prisioneros, y 10 mil heridos han caído en nuestro poder, lo que hace el número de 40 mil hombres, con 20 mil mas ó muertos ó heridos, é infinidad de enfermos, en consecuencia de la fatiga, y de la necesidad de provisiones (pues estuvieron cinco ó seis dias sin pan); todo hace que su ejército se haya disminuido de cerca de 80 mil hombres, y que apenas le queden 100 mil. Han perdido mas de mil piezas de artilleria, su parque entero; mil quinientos carros de municiones y pertrechos que han caído en nuestro poder; y mas de 3 mil carros de bagages han sido tomados por nosotros, ó quemados; hemos cojido 40 estandartes; y entre los prisioneros hay 4 mil Rusos. El ardor del Ejército Frances, y el corage de nuestra infanteria ha fixado nuestra atencion. El primer cañonazo que se tiró de mi guardia Imperial, el dia 27, hirio mortalmente al General Moreau, que habia venido desde América á entrar en el servicio Ruso. ” He aquí un boletín, que aunque se considere exágerado, prueba que los aliados han tenido delante de Dresde, en esta accion, una pérdida inmensa.

Con fecha del 8 de Septiembre, el Enviado extraordinario y Ministro Plenipotenciario de S. A. R. el Príncipe de la Corona de Suecia, dice al Secretario de Estado de S. M. B., lo siguiente. “ La batalla se decidió. El ejército del enemigo, batido en retirada, fué cargado con la mayor sangre fria por nuestra caballería, que desordonó sus columnas, y hizó retirar con gran precipitacion hácia el camino de Dakme. La fuerza del enemigo se componia de quatro Cuerpos de ejército. El del Mariscal Duque de Reggio; de los Generales Bertrand, y Regnier, y de el del Duque de Padua, con tres ó quatro mil hombres mas de tropas Polacas de infanteria y caballeria, todo al mando del Mariscal Príncipe de Moskwa. El resultado de esta batalla, que se dió cerca del Pueblo de Donnwitz, cuyo nombre lleva ya, fué haberles hecho 5 mil prisioneros, 3 estandartes, y de 20 á 30 piezas de artillería, con 2cientos carros de municiones. Se juzga que el enemigo habrá perdido, entre muertos, heridos, y prisioneros, de 16 á 18 mil hombres, y mas de 50 piezas de artillería.”

Tales son los tres grandes choques que han tenido los ejércitos del Norte, ademas de otros muchos parciales, en que corre la sangre por arroyos,

y en que un millon de hombres combaten por la suerte de la Europa.

La Dinamarca ha declarado la guerra á la Suecia, y deberá dar á la Francia 12 mil caballos, y 20 mil hombres de infanteria, combatiendo así contra la coalicion del Norte.

Gibraltar, Octubre 23 de 1813.

La Gazeta de Madrid estima que las fuerzas de Soult puedan alcanzar de 45 á 50 mil hombres; y que las de los aliados, baxo las órdenes de Lord Welington, puede llegar á 90 mil.

El siguiente es el parte dado por Lord Cathcart de la herida de Moreau, en su despacho de 1.º de Septiembre:

“ El Emperador pasaba por la línea, hácia la derecha donde se habia ordenado atacar, y se habia detenido un momento para determinar el movimiento de algunos batallones Rusos, sobre un punto donde se cruzaba el fuego de dos baterias Francesas, quando el General Moreau que estaba hablando con S. M. I., muy cerca de él, cayó herido. La bala le entró por un muslo, pasó el caballo, y le hirio la otra pierna, de modo que fué preciso hacerle la amputacion de ambas. Es imposible mostrar mas heroica magnanimidad y compostura, que la que manifestó el General Moreau durante la operacion; y de esta firmeza y tranquilidad debe esperarse que tal vez se preservará su vida. El fué conducido en una litera sobre los hombros de algunos soldados mas allá del Eger. El Emperador mismo le levanto quando cayó herido; y le sostuvo hasta que fué conducido por los Cosakos. Despues de la operacion envió al Rey de Prusia á verle, y le ha tratado con las mas grandes atenciones.”

“ Con bastante dolor añadimos, que se ha sabido por otro despacho de S. Señoria, con fecha del 7 del mismo mes, que el general Frances se hallaba ya á las últimas, el 2 del corriente, en Laun.”

CONCLUSION del Exámen de la Constitucion Española.

Doscientos y treinta Diputados para Cortes deberian marchar desde luego, de todos los dispersos puntos de este gran Continente, por la nueva basa de uno por setenta mil almas, ciento y quince en el inmediato año, y otros tantos en cada uno de los sucesivos. Despues del sacrificio que todos tenían que hacer de su descanso, de sus hábitos, del abandono y llanto de sus familias, los mas tendrian que hacerlo igualmente de sus bienes, de su carrera, de su oficio, ó de su industria; y la patria, perdiendo en general lo que ellos perdian

en particular, perderia tambien para siempre á los mas de ellos mismos, ó á la ida, ó á la vuelta, en la estada, por causa de enemigos, ó porque se avecindasen en el otro hemisferio: y la patria no puede desentenderse de esto. Tan solo á la Nueva Granada le tocarian treinta por primera vez, y su mitad en cada siguiente año: los de todas partes serian sugetos principales, baxo de uno, ó baxo de varios respetos; y la América, dexandolos ir de su seno, cometeria una falta notable, apesar del alto ministerio de su destino: porque, para el sostenimiento de las luces y de los útiles conocimientos entre nosotros; en los casos previstos de abdicacion; en guerras é invasiones que nos hicieran, en qualquiera otras circunstancias peligrosas, y nuevas disensiones con la España misma, se hallaria sin una multitud de Ciudadanos los mas propios para gobernarla, para defenderla, y para salvarla.

ESPAÑOLES de América: la Cision está hecha. La Providencia en sus juicios inescrutables la dispuso, y la ha verificado sin esfuerzos humanos: ayudada á curarla, conociendo vuestros verdaderos intereses, los de vuestros hijos, y los de toda vuestra posteridad. Ni vosotros, ni aquellos, ni ésta podrán ser felices, sin que lo sea la patria que os alimenta, y que los vió nacer. No os diremos ya que os vayais los que así lo quieran, porque se os ha dicho diferentes veces; pero temblad los que haceis armas contra nosotros, aunque sea en cuerpo de ejército; los conspiradores en qualquiera parte y modo, y los protervos en desconocer la justicia americana, mas clara que el sol. La Cuchilla vengadora de nuestros derechos, y de su negra ingratitud, está levantada hace tiempo sobre ellos, y dentro de poco serán exterminados irremisiblemente los primeros y los segundos.

AMERICANOS: Proseguid: no pareis en vuestro actual carrera, hasta no cimentar sólidamente el edificio de vuestra emancipacion, y de vuestra independencia absoluta de todo gobierno de ultramar; que despues, con mas sosiego, podreis concluirlo, arreglarlo, y adornarlo. Pero cuidado: no mancheis con injusticias vuestra causa. Esta causa, la mas justa que hasta ahora ha abrazado y sostenido Pueblo alguno, debe seguirse y finalizarse, sin que con vuestras grandes operaciones y medidas presenteis á la censura universal mas duelos que los puramente precisos, si quereis que vuestros hijos, la generacion presente y venidera, os alabe: y si quereis, sobre todo, que la Providencia, así como os ha ayudado en prepararos y señalaros los caminos, os ayude tambien hasta aquel término.

OCCIDENTE.

Despues de la brillante victoria de Araure, ganada el 5 del presente por las Armas de la República, en que quedaron totalmente destruidas las fuerzas del enemigo, y tendidos en el campo de batalla mas de 500 muertos (entre los cuales se dice por cartas particulares escritas desde el mismo sitio de la accion, se encuentran D. Isidoro Quintero que sirvió de Secretario único de Ceballos, y los Canarios Estevan Padron, Manso, Betancourt, y otros muchos tenderos y bodegueros de los que emigraron de esta capital.) El General-en-Cefe, despues de haber enviado varias divisiones á tomar á Barinas, Barquisimeto, y todo el Occidente, se dirigió á Valencia, donde ha entrado el 8 del presente, á las ocho de la noche. Los enemigos de Puerto-Cabello, creyendo á Ceballos victorioso, habian enviado una division por el Palito con el objeto de reforzarlo, y de este modo han debilitado extremadamente la guarnicion de aquella Plaza. Esta division será cortada infaliblemente por otra nuestra que marcha por el mismo lugar, y las tropas que en número de mas de 2 mil hombres se habian dirigido á tomar á Barquisimeto, y que harán un movimiento sobre ellas. Ya la Plaza de Puerto-Cabello habrá sido intimada, y debe caer infaliblemente en nuestras manos. Así se aumenta cada dia la gloria de nuestros valientes libertadores, y se afianza para siempre la independencia de Venezuela.

Caracas 10 de Diciembre. — En este dia se ha hecho en esta Capital una salva de artilleria en honor de la decisiva victoria de Araure, se han publicado por bando los oficios del Secretario de la guerra en que se detalla; y como una prueba de nuestro carácter humano y sensible, y de la bondad del C. Comandante-General de la Provincia, se han puesto en libertad 96 Europeos y Canarios, de los presos por asuntos de Estado.—El 12 se han puesto ademas 81 Europeos en libertad.

AVISO.

Se advierte á los Subscriptores que solo se han subscripto á la Gazeta del Jueves, y que no obstante han recibido tambien la del Lunes para no privarles de la coleccion completa, que la subscripcion quedará terminada en el número 26, por ser lo equivalente á un semestre, y que para los dichos se abre nueva subscripcion que comenzará desde el número 27, hasta el 52. Los que hayan sido subscriptos á ambas Gazetas, seguirán recibiendo hasta el expresado número 52.